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（２）環境学習プログラム② テーマ「自分のくらしの中の省エネについて考えよう」 

時間 １時間（１単位時間は４５分） １時間 

本時のねらい 

 自分のくらしを見つめ、自分ができる省エネについて考えることができる。 

実施を想定する学年・教科 

○ 理科〔第４学年〕：Ａ 物質・エネルギー （3） 電気の働き 

○ 理科〔第６学年〕：Ａ 物質・エネルギー （4） 電気の利用 

○ 家庭〔第６学年〕：Ｄ 身近な消費生活と環境 

○ 総合的な学習の時間における環境についての学習活動の一部としても実施可能 

環境学習プログラム②を通して児童に身に付けさせたい「つけたい力」 

   学習内容

段階

人間と自然環境・人間と
人間・人間と社会とのか
かわりに関すること

科学的な視点を踏まえ
た、客観的かつ公平な態
度に関すること

環境にかかわる内面の
成長に関すること

参加する
態 度 の
育成

○環境に配慮した生活
スタイルを確立でき
る

問題解決
能 力 の
育成

○仲間と協働できる ○想像力と責任感を持
つことができる

理 解 の
深化

○多様な社会や文化、価
値観を理解できる

○自己の考えを他の人
の考えと比較できる

○大量生産・大量廃棄が
もたらす資源の枯渇
を理解できる

○自己有用感を実感で
きる

関 心 の
喚起

○自己の考えを表現で
きる

○身の回りの出来事か
ら問題を見つけるこ
とができる

本時の指導の流れ
 主な学習活動 指導上の留意点及び支援の工夫 

導 

入 

１．家庭の中で、電気や資源を無駄遣いし

ている場面を考える。 

２．電気や資源の無駄遣いをしない方がい

いのはなぜかを考える。 

３．省エネの方法にはどのようなものがあ

るかを自由に挙げる。 

○読本「私たちのくらしとエネルギー（山形

県のＨＰからダウンロードできます）」p.３

～p.４をみて、電気や資源の無駄遣いを

ピックアップする。 

○家計といった金銭的な部分だけではなく、

地域や県などの視点で考えたり、エネル

ギー問題や資源枯渇の問題としてとらえた

りできるよう支援する。 

○班の中で省エネの方法についてのブレイン

ストーミングを行い、省エネについての多

様な意見を認め合う。 

○出てきた意見を「学校」「家庭」「学校と家

庭」というカテゴリーに分類する。 
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○児童自身がどれくらい取り組んでいるかを

問いかけ、自分の問題としてとらえさせる。

展 

開 

４．学校及び家庭での自分自身の生活につ

いて省エネチェックをする。（時間がな

い場合は、どちらか一方だけでよい。） 

５．省エネが環境の保全にどのようにつな

がるのかを知る。 

６．自分たちができる省エネ方法について

班で話し合う。 

４．「学校」「家庭」「学校と家庭」におい

て、これは必ず取り組んでいきたいと考

えた取組みについて発表し合う。 

○読本「私たちのくらしとエネルギー」p.15

～p.16をコピーし、「省エネチェックシート

（学校編）」として配付する。 

○「省エネチェックシート（学校編）」を用い

て班で話し合いながら、学校での省エネを

チェックさせる。 

○読本「私たちのくらしとエネルギー」p.13

～p.14をコピーし、「省エネチェックシート

（家庭編）」として配付する。 

○「省エネチェックシート（家庭編）」を用い

て一人一人に、家庭での省エネをチェック

させる。 

○読本「私たちのくらしとエネルギー」p.17

をコピーしたプリントを配付し、採点させ

る。 

○「私たちのくらしとエネルギー」p.12を活

用し、解説する。 

○班の中で、「学校」「家庭」「学校と家庭」に

おいて、これは必ず取り組んでいきたいこ

とを決める。その際、その取組みを選んだ

根拠をはっきりさせる。 

○２～３班を指名し、「学校」「家庭」「学校と

家庭」というカテゴリーごとに、班から出

された取組みについて整理する。 

ま 

と 

め 

５．自分の考えをまとめる。 ○より具体的に自分の生活と関係付けて取組

みを考察させる。 

参考ＵＲＬ（授業において資料を作成する際に活用してください。） 

○ 笑顔で省エネ県民運動「省エネ・再エネ・節電」家庭のアクション 

（山形県地球温暖化防止活動推進センター） http://eny.jp/syo_ene2013/index.html 
○ 温暖化防止メニューとＣＯ２削減量  http://www.team-6.jp/try-1kg/calculate/ 

本時の課題 

「私たちの生活を省エネの視点から見つめ直そう。」 

http://eny.jp/syo_ene2013/index.html
http://www.team-6.jp/try-1kg/calculate/
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